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Abstract: (The Orthodox Cathedral „ssumption of the Virgin Mary” - The 
first orthodox church built in SATU MARE after the Great Union) Until the 
accomplishment of the Great Union in Satu Mare there was no Orthodox church, 
the need to build a place of worship was justified by the increase in the number 
of Orthodox believers, who wanted an imposing church, large and worthy of the 
ancestral Orthodox faith.
The representatives of the Satu Mare Orthodox Community start the necessary 
steps to begin the construction works since 1922, the archpriest Meletie Răutu 
making numerous efforts between 1932-1937 for the construction of the church. 
With the election as the archpriest of Satu Mare of P.C. Ioan Rujdea, the 
preparations for starting the construction works are intensified, and on August 6, 
was lay the foundation of the Orthodox Cathedral dedicated to the „Assumption 
of the Virgin Mary”. The foundation stone was sanctified on October 26, 1937, 
on the day of St. Dimitrie, the church building being built at a rapid pace between 
1937 and 1938.
Keywords: the first orthodox church built in Satu Mare after the Great Union

Instaurarea administrației românești în județul Satu Mare, eliberat de armata română 
la 19 aprilie 1919, după 5 luni de la proclamarea Marii Uniri, a generat un amplu proces de 
unificare statală, dar și de afimare a identității naționale, autorităţile sătmărene punând un  
accent deosebit pe introducerea învățâmântului în limba română, pe dezvoltarea și promovarea 
valorilor culturale românești, o atenție importantă fiind acordată inclusiv ridicării edificiilor de 
cult, cu precădere în zonele „deznaţionalizate”1, fiind construite multe biserici și case parohiale, 
cu scopul de „a da un cadru de vieţuire demn preotului român”2. Patrimoniul bisericilor s-a 
îmbogățit, parohiile românești primind „completări de păduri și alte avantaje, graţie cărora s-au 
putut ridica construcţii monumentale, a căror prezentare artistică pe drept poate să prevaleze 
prestigiul bisericilor naţionale, faţă de cele minoritare”3.

Importanţa bisericii în viaţa comunităţilor românești a fost întotdeauna esențială, 
„poporul român prin biserică și-a păstrat în contra tuturor tendinţelor de cotropire limba, 
legea și conștiinţa sa etnică. Lupta pentru afirmarea naţională, în regiunile noastre sătmărene, 
se identifică, mai mult ca oriunde, cu lupta pentru apărarea bisericii strămoșești. Rolul nobil 
al celor două biserici românești, greco-catolică și ortodoxă, era acela de „consolidare a 

1 Octavian Ardelean, În serviciul patriei 1933-1937. Dare de seamă asupra realizărilor înfăptuite în jude-
ţul Satu Mare, Satu Mare, 1938, p. 169.
2 Ibidem, p. 170.
3 Ibidem, p. 168.
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unităţii nu numai etnice, ci și spirituale a Neamului”4 (s. n.).
După Marea Unire, recunoașterea legală a Parohiei ortodoxe în orașul Satu Mare s-a 

făcut la data de 25 noiembrie 1920, preot la acea dată fiind Meletie Răutu (în unele documente 
apare numele Răuțu sau Răuțiu), preot militar ce s-a întors de pe frontul din Budapesta și a rămas 
la Satu Mare, în special pentru comunitatea de funcționari publici angajați în administrația 
românească. Parohul slujea într-o mică capelă instalată provizoriu într-una din sălile Școlii de 
Meserii, mutată apoi la Școala Profesională de fete. Tot la data de 25 noiembrie 1920, Parohia 
ortodoxă din Satu Mare a primit și sigiliul cu hramul bisericii „Adormirea Maicii Domnului”5.

Până la realizarea Marii Uniri în orașul Satu Mare nu a existat nicio biserică ortodoxă, 
necesitatea construirii unui lăcaș de cult fiind justificată și de creșterea numărului credincioșilor 
ortodocșii, care nu mai încăpeau la slujbele religioase ce se oficiau în mica capelă mutată în 
clădirea Inspectoratului CFR Satu Mare. Această capelă era înzestrată sumar, era pictată în 
stil ortodox de către pictorul Petre Troteanu, și avea circa 2000 de credincioși (salariați ai 
statului, ofițeri, subofițeri, medici, polițiști, magistrați). Cu trecerea timpului capela a devenit 
neîncăpătoare, numărul credincioșilor ortodocși a crescut, aceștia dorindu-și o „biserică 
impunătoare, încăpătoare și demnă de credința ortodoxă strămoșească, mai ales în aceste laturi 
mărginașe ale scumpei noastre Patrii, copleșită de străini și înstrăinați”6.

Reprezentanţii comunităţii ortodoxe sătmărene încep demersurile necesare demarării 
lucrărilor de construcţie încă din anul 1922, când, în cadrul şedinţei consiliului parohial din 
data de 28 iunie, hotărăsc să apeleze la sprijinul personalităţilor sătmărene care își puteau 
aduce contribuţia la ridicarea bisericii. În acest sens este trimisă o scrisoare avocatului Cezar 
Pascu, deputat în Parlamentul României, cerându-i-se „să binevoiască a lucra, a interveni și a 
ne reprezenta la toate instituţiile de Stat și Particulare, pentru a obţine tot ce este necesar și de 
trebuinţă pentru mica noastră închegare creștinească ortodoxă din laturile Sătmarului”7.

Ortodocșii sătmăreni îi solicitau deputatului Cezar Pascu să fie sprijiniţi „în greaua 
luptă ce o duc pentru procurarea mijloacelor materiale necesare la clădirea unei biserici, cu 
îndoită menire creștinească și românească naţională. Avem nevoie absolută de o Biserică în 
care să ne cultivăm nu numai sentimentul religios, dar și o limbă curat românească. Fericit acel 
român care ne întinde o mână de ajutor folositoare nu nouă pribegilor trecători, ci întregului 
neam românesc, căci o biserică impunătoare în Satu Mare este menită a întruni în sine toate 
însușirile unui focar de cultură curat românească și va fi sortită a avea un multiplu rol: de lăcaș 
de închinare, de școală înaltă, de Ateneu și Academie Naţională, cultivatoare a tot ceea ce este 
ortodox în creștinism și a tot ceea ce este ortodox în românism, în simţire și în graiul întregului 
neam românesc”8.

Dorinţa ortodocșilor sătmăreni de a avea o catedrală era exprimată și în procesul verbal 
din data de 25 octombrie 1922, în care se specifica faptul că „românii ortodocși din Satu Mare 
doresc un plan de Biserică în care nota arhitectonică să fie curat bizantină și care predomină în 
Ţara Noastră. Dorim o biserică cu un plan simplu și cu multă soliditate a construcţiei, în toate 
amănuntele. Cupola să fie ca a Mitropoliei din Sibiu, turlele ca a Mitropoliei din Iași, acoperișul 

4 Ibidem, p. 180.
5 Parohia Ortodoxă Română Satu Mare I, Protopopiatul Satu Mare (în continuare PORSM), Istoricul 
Parohiei Ortodoxe Române Satu Mare I, p. 4.
6 Ibidem. Vezi și Prot. Ioan Ţolescu, Biserica Adormirea Maicii Domnului din Satu Mare, în vol. “Trepte 
vechi și noi de istorie, cultură și viaţă bisericească în Eparhia Oradiei. Mărturii. Evocări”, Ed. Episcopiei 
Ortodoxe Române a Oradiei, Oradea, 1980, pp. 318-323.
7 PORSM, Istoricul Parohiei Ortodoxe Române Satu Mare I, p. 4. 
8 Ibidem, p.5. Vezi și Daniela Bălu, Catedrala Ortodoxă „Adormirea Maicii Domnului”. 75 de ani de la 
construire, în „Eroii Neamului”, anul IV, nr.1 (10), martie, Satu Mare, 2012, p. 8.
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ca a Curţii de Argeș, exteriorul în genul bisericii <<Sf. Dumitru>> din Craiova... un model 
care să se impună în aceste locuri din nord-vestul Ţării Noastre”9. Dacă privim azi biserica, 
observăm că ea nu întrunește toate aceste elemente arhitecturale, adunate mai mult simbolic 
de pe întreg cuprinsul României Mari, tocmai ca o exprimare a sentimentului unității naționale 
atât de mult dorite!

Tot în procesul verbal din data de 25 octombrie 1922, întocmit de consiliul parohial 
(alcătuit din intelectuali și șefi de instituții), se preciza că biserica trebuie să aibă un soclu de 
un metru, să fie prevăzută cu calorifere, dar mai ales să fie „biserică care să se impună în aceste 
locuri din Nord-Vestul Țării noastre”10. Urma apoi o „descriere plastică” a noii construcții: „un 
om cu scheletul drept și fruntea înaltă va fi preferat unui om gras și ghebos. Un cerb apare mult 
mai frumos ca o cămilă, sau un cal față de o vacă șută”11.

În anul 1926 se reiau discuţiile referitoare la locul în care va fi amplasată catedrala, 
prin procesul verbal cu nr. 26 din 24 octombrie subliniindu-se necesitatea marcării terenului 
„pentru a se întăbula pe Biserica Ortodoxă, și anume la încrucișarea B-dului Ferdinand cu Str. 
Regina Maria” (azi B-dul. Vasile Lucaciu și Str. 1 Decembrie 1918 - n. n.), locul fiind aprobat 
„de Ministerul de Interne prin adresa cu nr. 8382 din 13.XI.1923”12. 

Preotul protopop Meletie Răutu depune numeroase eforturi între anii 1932-1937 
pentru construirea bisericii, ajutat fiind prin strădania și contribuţia bunilor și inimoșilor ei 
credincioși, în frunte cu preoţii slujitori, epitropii și consilierii parohiali, precum și cu ajutorul 
Armatei Române.

Presa vremii consemna și ea aspirația comunității ortodoxe sătmărene, susținând 
necesitatea construirii unei biserici: „upă cum se știe credincioșii ortodocși din orașul nostru 
au o veche și justă doleanță: lipsa unui locaș sfânt de închinăciune. Capela din C. Regele 
Ferdinand s-a dovedit a fi neîncăpătoare, din cauza numărului mare de credincioși. Pentru 
a satisface această doleanță imperioasă părintele protopop Meletiu Răuțiu a luat inițiativa 
ridicării unei biserici la Satu Mare, cu ajutorul credincioșilor și a autorităților locale, care au 
datoria să sprijine în cea mai largă măsură întâia noastră biserică națională. În acest scop s-a 
format un comitet, în frunte cu părintele protopop M. Răuțiu, păr. Rujdea și dl. Emil Tișcă 
director de bancă (a fost directorul Băncii Românești, sucursala Satu Mare, a făcut parte din 
comitetul de inițiere a construirii Bisericii Ortodoxe, a Aeroportului și a Palatului Cultural 
„Casa Națională”, fostul cinematograf „Victoria” - n. n.), membrii fiind personalitățile mai de 
seamă din orașul nostru. Comitetul dispune deocamdată de un fond de peste 700.000 de lei, 
ceea ce e o sumă minimă dacă luăm în considerare că biserica va necesita 4-5 milioane de lei.

După cum am mai arătat biserica urmează să fie ridicată în C. Regele Ferdinand, la 
întretăierea cu str. Regina Maria. În ce privește planurile, comitetul a primit până acum trei 
planuri: de la domnii ing. Șmigeschi, arh. Liteanu și un arhitect de la București”13. Autorul 
articolului se referea la arhitectul Victor Smigelschi, cel care a realizat și proiectul Catedralei 
greco-catolice „Sf. Arhangheli Mihail și Gavril” din Satu Mare.

După alegerea ca protopop de Satu Mare a P.C. Pr. Ioan Rujdea (în unele documente 
apare numele Rușdea) se intensifică pregătirile pentru demararea lucrărilor de construcţie, 
iar în 22 martie 1937 are loc adunarea generală a credincioșilor ortodocși din Satu Mare, 

9 D. Bălu, op.cit., p. 8.
10 PORSM, Istoricul Parohiei Ortodoxe Române Satu Mare I, p. 5. Vezi și Pr. dr. Cristian Boloș, De ce Ca-
tedrala Ortodoxă „dormirea Maicii Domnului” din Satu Mare reprezintă o capodoperă arhitectonică din 
nord-vestul României”, în vol. „În dialog cu tinerii”, Ed. Citadela, Satu Mare, 2013, pp. 162-169.
11 PORSM, Istoricul Parohiei Ortodoxe Române Satu Mare I, p. 5.
12 Ibidem.
13 Gazeta, Anul II, nr. 36/15 februarie, Satu Mare, 1936, p. 4. 
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la care părintele protopop Rujdea a prezentat numele celor 8 arhitecți care au participat la 
licitație, planurile lor arhitecturale fiind expuse la primăria orașului, pentru a fi cunoscute de 
credincioși14.

Visul românilor ortodocși din Satu Mare, acela de a avea o biserică impunătoare 
în centrul urbei, avea să prindă contur în vara anului 1937 când, la data de 6 august15, se 
turna fundaţia Catedralei ortodoxe cu hramul „Adormirea Maicii Domnului” (foto 1). Deși 
în biserică nu a oficiat în mod curent un arhiereu – episcop, totuși sătmărenii au numit-o 
Catedrală, datorită construcției impozante, denumire rămasă în mentalul colectiv până în ziua 
de azi, utilizată frecvent încă din perioada construcție: „Catedrala monumentală din orașul 
Satu Mare”16.

Piatra de temelie a fost sfinţită la data de 26 octombrie 1937, în ziua de Sfântul Dimitrie, 
de către P.S. Dr. Nicolae Popovici, Episcopul Oradiei, în prezența părintelui protopop Ioan 
Rujdea, a preoţilor ortodocşi din municipiu, dar și din alte părţi ale ţării (Maramureș, Oradea, 
Bucovina, Hotin), a d-lui dr. Octavian Ardelean, prefectul judeţului, a d-lui dr. Ștefan Benea, 
primarul municipiului, a unui numeros grup de intelectuali din Satu Mare și a credincioșilor 
ortodocși17.

Ziarul sătmărean Gazeta (care își asuma scopul apariției chiar de pe frontispiciu - 
„pentru afirmare românească” - foto 2) prezenta evenimentul sub titlul Serbările sfințirii temeliei 
catedralei ortodoxe din Satu Mare, organizate sub conducerea atentă a preotului protopop Ioan 
Rujdea, ajutat de ”o mână de credincioși, conduși numai de dorul de a vedea cât mai curând 
înfăptuită și această mare problemă care frământă gândurile de două decenii”18. În ziua de 25 
octombrie sosise la Satu Mare P.S. Dr. Nicolae Popovici, Episcopul Oradiei (Satu Mare se afla 
sub jurisdicția Episcopiei Ortodoxe de Oradea, iar după reînființare Episcopiei Ortodoxe a 
Maramureșului, P.S. Vasile Stan a fost înscăunat ca episcop, la data de 29 decembrie 1938)19. P.S. 
Dr. Popovici a fost așteptat de numeroși credincioși, de autoritățile orașului, intelectuali, ofițeri, 
adunați în micuța capelă ortodoxă, devenită neîncăpătoare. Episcopul Nicolae a rostit cuvinte 
emoționante ce transmiteau bucuria realizării unității statale și naționale, chiar dacă trecuseră 
deja 19 ani de la înfăptuirea Marii Uniri: „Dumnezeu a voit ca în acest oraș să se întâmple 
o minune căci s-au întrunit fiii neamului a atâtor provincii despărțite până ieri, Ardealul, 
Maramureșul, Bucovina și Basarabia (s. n.). O minune pe care Dumnezeu a binecuvântat-o 
prin veacuri. Ne cunoaștem și ne-am cunoscut totdeauna. Martorii acestei unități suntem 
noi. Venind să binecuvântez temelia noului Sion aici la Satu Mare, am conștiința limpede că 
săvârșesc un act de fortificare românească de primul rang. Numai prin această fortificare vom 
declanșa forțele spirituale ale neamului”20.

A doua zi, în 26 octombrie, de sărbătoarea Sfântului Mare Mucenic Dimitrie, Episcopul 
Nicolae, în fruntea unui impresionant sobor format din 36 de preoți, a săvârșit serviciul 
religios, urmat de sfințirea temeliei primei biserici ortodoxe din orașul Satu Mare. Înainte de 

14 Gazeta, Anul III, nr.355/23 martie, Satu Mare, 1937, p. 1.
15 PORSM, Istoricul Parohiei Ortodoxe Române Satu Mare I, p. 5.
16 Octavian Ardelean, op.cit., p. 171.
17 Pr. dr. Cristian Boloș, Catedrala Ortodoxă „Adormirea Maicii Domnului”, Satu Mare, 2013. Pliant ti-
părit cu binecuvântarea P.S. Dr. Justin Sigheteanul, Arhiereu-Vicar al Episcopiei Ortodoxe Române a 
Maramureșului și Sătmarului.
18 Gazeta, Anul III, nr. 529/27 octombrie, Satu Mare, 1937, pp. 5-6.
19 Daniela Bălu, Episcopia Ortodoxă a Maramureșului, în vol. „Satu Mare. Studii și comunicări”, Ed. Mu-
zeului Sătmărean, Satu Mare, 2013, pp.113-126. Vezi pe larg Vasile Augustin, Pr.dr., Episcopia Maramu-
reșului. Organizarea administrativă, Ed. Universităţii de Nord Baia Mare, Baia Mare, 2006.
20 Gazeta, Anul III, nr. 529/27 octombrie, Satu Mare, 1937, p. 5.
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ceremonialul sfințirii temeliei catedralei, P.S. Dr. Nicolae Popovici a săvârșit rânduiala numirii 
și prezentării părintelui protopop profesor Ioan Rujdea.

Credincioșii au fost din nou prezenți în număr foarte mare, la ceremonie luând parte și 
o companie din Regimentul 86 Infanterie, dar și „mulți reprezentanți ai comunelor învecinate, 
veniți în procesiune cu drapele și prapore”21. Părintele protopop Ioan Rujdea a dat citire actului 
de fondare a bisericii, semnat de cei prezenți, ce a fost „pus apoi într-un tub de sticlă și sigilat, 
apoi într-un tub metalic”22, așezat în fundația bisericii. P.S. Dr. Nicolae Popovici „a pus prima 
piatră fundamentală”, urmat de domnul prefect dr. Octavian Ardelean, dl. dr. Ștefan Benea, 
primarul orașului, generalul C. Papadopol, comandantul garnizoanei, Fr. Erdos, Emil Tișcă, 
I.Cocea, membri ai consiliului parohial, preotul Meletie Răutu, prof. Groza și preotul Mihail 
Doboși (precizăm că acesta era preot greco-catolic în orașul Satu Mare, prezența sa având 
menirea de a simboliza unitatea românească).

Mesajul dorinței de unitate, omagiul sacrificiului străbunilor ce și-au jertfit viața pentru 
înfăptuirea marețului ideal al neamului – făurirea României Mari - au fost transmise prin 
cuvintele rostite la finalul ceremoniei de către P.S. Dr. Nicolae Popovici: „Bunul Dumnezeu a 
rânduit pentru sufletele noastre creștinești și românești din această parte de țară a ne hărăzi o 
sărbătoare înălțătoare, plină de soarele bucuriilor, zi de toamnă târzie cu lumină și căldură care 
adumbrește praznicul nostru de azi.

Sărbătoarea de azi este aceea a părinților și moșilor noștri care au adormit mereu cu 
dorința să vadă ziua pe care noi o trăim. Azi este sărbătoarea la care participă pământul prin 
noi și cerul prin cei ce au plecat dintre noi. Este sărbătoarea unui neam care își ia deplină 
libertate de viață și activitate după 1000 de ani. Ea marchează însemnătatea poporului român 
din această parte, un stâlp de hotar ce desparte o epocă de robie și deschide o măreață formă 
plină de nădejde pentru neamul românesc.

Este ziua de azi un focar spiritual în care Dumnezeu a conceput cu puterea sa toată 
spiritualitatea neamului nostru. Este o zi de nespusă intensitate spirituală pe care o slăvim mai 
bine prin tăcere decât prin graiu neîndemânatec.

 Cât sacrificiu a trebuit să fie risipit aici la graniță ca să ne putem păstra ființa românească 
și să putem ajunge la praznicul de azi. Dumnezeu a voit să binecuvânteze îmbelșugata jertfă 
a părinților noștri și să ne aleagă multe care să săvârșească această lucrare care se ridică din 
pământ. Ne-am adunat să punem pentru Iisus Hristos piatra de temelie neclintită și să facem 
începutul unei lucrări care nu înseamnă decât coborârea unui colț de raiu și de cer în acest 
municipiu. Acest nou Sion are o menire împătrită în viața neamului din aceste părți. Biserica 
trebuie să devină o catedră a lui Iisus Hristos pentru veacurile ce vor veni și această catedră este 
cea mai înaltă și va rămâne de-a pururea.

Iar acum, nu pot spune decât atât: Sus inimile români creștini din părțile Sătmarului 
și Maramureșului, că Domnul a făcut această zi de prasnic pentru voi, pe care să n-o uitați 
în veacul acesta și nici în cel ce va veni. Exprim în numele bisericii ce servesc, așa cum s-au 
exprimat în actul pe care l-au zidit, mulțumind tuturor celor ce au dat ce au putut pentru 
ridicarea acestor ziduri. Dumnezeu cel ce vede în adâncurile inimilor, să răsplătească cu bucurii 
cerești, cu pază și har în viața lor și a urmașilor și în cea din veacul ce va să fie”23.

Susținerea unității spiritului național de către cele două biserici românești, ortodoxă 
și greco-catolică, s-a evidențiat și în cadrul festivității ce a avut loc la Primăria orașului Satu 
Mare, după slujba de sfințire a temeliei bisericii ortodoxe. La festivitate a participat și preotul 
greco-catolic sătmărean Mihail Doboși, Episcopul ortodox Nicolae Popovici adresându-i în 
21 Ibidem.
22 Ibidem.
23 Ibidem.
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mod special mulțumiri, precum și cuvinte elogioase despre marele patriot român, preotul 
greco-catolic dr.Vasile Lucaciu: „Mulțumesc părintelui Doboși care a vorbit în numele bisericii 
surori și a amintit de prima mea vizită când am venit cu sufletul curat să slujesc la două altare: 
sfințirea noului Palat Administrativ și în al doilea rând la praznicul aceluia care a fost Vasile 
Lucaciu, care n-a cunoscut granițele atunci când ele existau, care cu suflet mare a străbătut 
toate drumurile care aveau să ducă la lupta de dezrobire a neamului românesc”24.

 Episcopul Nicolae Popovici se referea la ceremoniile de sfințire ce au avut loc în ziua 
de 13 decembrie 1936, a clădirii noii Prefecturi sătmărene (azi sediul Muzeului Județean Satu 
Mare) și a statuii dr.Vasile Lucaciu25, cea mai importantă personalitate a românilor sătmăreni, 
cel ce a militat întreaga viață pentru drepturile naționale și pentru realizarea Unirii tuturor 
românilor.

Unitatea dintre credincioșii celor două biserici, ortodoxă și greco-catolică, a fost 
dovedită și prin faptul că după Marea Unire, în corul bisericii ortodoxe din Satu Mare cântau și 
credincioase de religie greco-catolică, spre exemplu surorile Chiovari, absolvente de conservator, 
iar corala capelei ortodoxe din Satu Mare a participat la festivalul organizat de biserica greco-
catolică în toamna anului 1928. „Lucrul acesta denotă că totuși între cultul ortodox și cel greco-
catolic era o stimă oficială și nu uitau când era vorba despre unitatea neamului” (s. n.)26.

În aceeași idee a unității naționale și a sprijinului pe care și l-au oferit cele două 
biserici, amintim aici unul din cele mai dramatice momente din istoria Catedralei ortodoxe 
din Satu Mare, când noua stăpânire horthystă a dorit să dărâme biserica sau să o transforme 
în sală de sport. Pentru a-și ajuta frații români, protopopul greco-catolic Ioan Dragomir a 
cerut credincioșilor bisericii greco-catolice „Sf. Arhangheli Mihai și Gavril” să meargă toți la 
slujbele de la catedrala ortodoxă. Credincioșii greco-catolici și corul bisericii au cântat în fața 
bisericii ortodoxe cântece religioase, rugându-se împreună pentru salvarea acesteia. Imaginea 
solidarității trebuie să fi fost măreață! Într-o luptă inegală cu autoritățile horthyste, ”arma” 
unității prin credință și biserică a fost din nou scoasă din teacă, dar nu pentru a ucide, ci pentru 
a păstra viața ortodoxiei sătmărene!27

Revenind la construcția Catedralei ortodoxe, între 27 octombrie și 11 noiembrie 1937 
a fost deja finalizată zidirea parterului, etajului II și betonarea balcoanelor. La finele anului 
1938 „Biserica a fost pusă sub acoperiș”, conform datelor consemnate în Registrul de activitate 
a şantierului pentru construcţia bisericii28. În acest registru au fost notate minuțios, zilnic, 
sumele utilizate, data, timpul de muncă, brațele de lucru, personalul de supraveghere, lucrările 
executate, observațiile arhitecților și ale antreprenorilor. Unul din intelectualii de frunte ai 
orașului, Emil Tișcă, directorul Băncii Românești, în calitate prim-epitrop al bisericii ortodoxe 
„Adormirea Maicii Domnului” s-a ocupat personal de gestionarea sumelor, întocmind rapoarte 
financiare detaliate, implicându-se cu multă dăruire în tot ceea ce a însemnat construcția 
catedralei, donând generoasa sumă de 500.000 de lei, „valoarea unei frumoase case, precum și 
un candelabru, demn de splendidul edificiu”29.

24 Gazeta, Anul III, nr. 530/28 octombrie, Satu Mare, 1937, p. 3.
25 Daniela Bălu, Vasile Lucaciu sau istoria sa în bronz, în „Eroii Neamului”, anul XIX, nr. 1 (30), martie, 
Satu Mare, 2017, pp. 21-27.
26 Istoricul Parohiei Ortodoxe Române Satu Mare I, p. 7.
27 Daniela Bălu, Biserica românească din județul Satu Mare în anii Dictatului de la Viena, Ed. „Vasile 
Goldiș” University Press Arad, Arad, 2010, p. 278.
28 Istoricul Parohiei Ortodoxe Române Satu Mare I, p. 5.
29 Muzeul Județean Satu Mare, Colecția de documente, Caiet testamentar Emil Tișcă, nr.inv. MO 30.147, 
f. 47 - 48.



227

Daniela Bălu, Cristian Boloș

Clădirea a fost construită într-un ritm rapid, între anii 1937 – 193830, după planurile 
și sub supravegherea arhitectului G.P. Liteanu (cel care a construit și clădirea fostei Prefecturi, 
azi Muzeul Județean Satu Mare, precum și Catedrala greco-catolică „Sf. Arhangheli Mihail și 
Gavril” din Satu Mare, conform proiectului realizat de arhitectul Victor Smigelschi), edificiul 
îmbinând armonios stilul bizantin cu elemente tradiţionale31. Biserica este construită din 
cărămidă, având un plan triconc, cu dimensiunile de: L=34,50 m, l=24,50 m şi h=55 m.

Faţada, „un portal monumental”, are un pridvor deschis, sub o terasă sprijinită pe 6 
stâlpi cu capiteluri. Naosul Catedralei alcătuiește – prin cele două braţe laterale – o cruce, având 
spre răsărit Sfântul Altar, fiind acoperit cu o cupolă centrală susţinută de patru stâlpi de mari 
dimensiuni, cu o înălţime de 55 de metri de la fundaţie. Absida altarului este semicirculară 
decroşată, cu proscomidie și diaconicon. Cafasul de la intrare, precum și balcoanele laterale, se 
sprijină pe doisprezece stâlpi cu capiteluri. Sub cornișă există o serie de ocniţe (nișe) în care au 
fost așezate icoane lucrate în mozaic, ce-i reprezintă pe marii Sfinţi ai Bisericii. Pardoseala este 
construită din plăci de mozaic (20 cm/20 cm), încadrate în chenare.

Catedrala imită biserica voievodală de la Mănăstirea „Curtea de Argeș”, prin cupole și 
prin brâul care îi înconjoară zidul. De fapt, se poate afirma că biserica „îmbină armonios stilul 
bizantin cu elementele arhitecturii tradiționale românești”32. În exterior clădirea este încinsă 
cu un brâu median, în forma funiei împletie, respectând tradiţia brâielor specifice arhitecturii 
bisericilor din lemn, funia împletită sau „funia vieţii” simbolizând aspiraţia omului către 
transcendent, către Divinitate33.

În cele 4 colţuri a fost înălţat câte un turn, iar în turnurile din faţă au fost aşezate 
clopotele. Pe latura vestică, în partea stângă, este amplasat turnul clopotniţă, adăpostind două 
clopote, dintre care cel mare a fost turnat din bronz, la Arad, în anul 1939, cântărind 1653 de 
kg, reprezentând și „o dorinţă împlinită a femeilor ortodoxe din Satu Mare, care l-au cumpărat 
şi au voit să fie cel mai mare clopot de la bisericile din oraş”34 (foto 3 ). Clopotul mic, ce a fost 
utilizat și la fosta capelă ortodoxă din clădirea Inspectoratului CFR, a fost donat bisericii din 
Micula în anul 1949, deoarece sunetul său „nu era în armonie cu cel al clopotului mare”35.

Şarpanta este în formă de calotă, fiind acoperită cu tablă de cupru, la fel ca și turlele 
încununate cu cinci cruci din fier, ancorate cu mai multe lanțuri decorative36.

Construirea acestui Sion al Sătmarului, prima biserică ortodoxă din orașul Satu Mare, 
a început în anii pastoraţiei protopopului Meletie Răutu, finalizându-se în timpul protopopului 
Ioan Rujdea. Considerăm oportun a preciza faptul că, dacă în primii ani după Marea Unire în 
județul Satu Mare existau doar 3 biserici ortodoxe, la începutul anului 1940 numărul lor a ajuns 
la 22, „printre care și minunata catedrală ortodoxă din Satu Mare care a costat, împreună cu 
casa parohială, frumoasa sumă de 12.000.000 lei”37.

30 Pr. dr. Cristian Boloș, De ce Catedrala ortodoxă „Adormirea Maicii Domnului” din Satu Mare reprezintă 
o capodoperă arhitectonică din nord-vestul României”, în vol. „În dialog cu tinerii”, partea a doua, Ed. 
Citadela, Satu Mare, 2013, pp. 162-169. Apare cu binecuvântarea Î.P.S. Justinian Chira, Arhiepiscopul 
Maramureșului și Sătmarului.
31 Prot. Ioan Ţolescu, op.cit., pp. 318-323.
32 Daniela Bălu, Szőcs Péter Levente, Terdik Szilveszter, Arhitectura ecleziastică din Satu Mare, Ed. Muze-
ului Sătmărean, Satu Mare, 2008, p. 103.
33 D. Bălu, Catedrala Ortodoxă „Adormirea Maicii Domnului”.75 de ani de la construire, p. 9.
34 Prot. Ioan Ţolescu, op. cit., p. 322. 
35 Istoricul Parohiei Ortodoxe Române Satu Mare I, p. 9.
36 Imola Kiss, D. Bălu, Casa Domnului, casa omului. Valori patrimoniale multiculturale. Catalogul arhitec-
turii religioase din judeţul Satu Mare, Ed. Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 2000, p. 116.
37 Daniela Bălu, Biserica românească din județul Satu Mare în anii Dictatului de la Viena, p. 266.
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Biserica a fost dată în folosință în anul 1940, la data de 29 iulie38, într-o zi de duminică, 
săvârșindu-se Sfânta Liturghie și slujba de sfinţire de către părintele consilier eparhial Ioan 
Rujdea, în prezenţa prefectului col. Hașieganu și a credincioșilor sătmăreni. 

Pictura a fost realizată în tempera de către artiștii Eremia și Eugen Profeta, în anii 1953- 
1954. Catapeteasma este o bijuterie a erminiei bizantine, remarcându-se sculptura executată în 
lemn de brad și tei. Icoanele împărătești au și ele o certă valoare artistică, întregind ambianţa 
solemnă și măreaţă a catedralei ortodoxe.

Trebuie menţionat faptul că fondurile pentru acoperirea cheltuielilor de pictare 
a Catedralei au fost donate de Mitropoliile Banatului, Olteniei, Iașilor, precum și de către 
Episcopiile Oradiei, Aradului, Buzăului și Romanului, ceea ce denotă profunda legătură de 
iubire întru Domnul a tuturor românilor din întreaga ţară39.

Târnosirea Catedralei - la care a participat și mitropolitul Moldovei Î.P.S. Sebastian 
Rusan, fost preot paroh și protopop de Satu Mare - s-a săvârșit de către episcopul Valerian 
Zaharia, în ziua de 28 noiembrie 195440, în timpul păstoririi prot. Corneliu Sava. Într-un 
hrisov din Sfântul Altar (foto 4), datat 28 noiembrie 1954, se găseşte consemnat următorul 
mesaj ce precizează importanţa Catedralei sătmărene: „Ziditu-s-a această sfântă biserică - 
Catedrală, cu hramul <<Adormirea Maicii Domnului>>, între anii 1936-1939, ca cel dintâi 
lăcaş dumnezeiesc, ridicat pe seama credincioşilor ortodocşi din oraşul Satu Mare”41 (s. n.).

În perioada 1956-1957 a fost construit gardul Catedralei, de către meșterul Satmari 
Iuliu, fiind realizat după planul celebrului artist sătmărean Aurel Popp.

Şirul preoţilor slujitori este următorul: pr. Meletie Răutu (1920-1938), pr. Ioan Rujdea 
(1938-1940, 1944-1948), pr. Teodor Rusu (1940-1944), pr. Tint şi Luca (1948-1952), pr. 
Corneliu Sava (1952-1968), pr. Ioan Ţolescu (1968-1993), pr. Alexandru Tincu (1993-2010), 
pr. Aurel Donca (1994-2018). 

De-a lungul anilor, credincioșii ortodocși sătmăreni, alături de preoții slujitori, și-
au dovedit atașamentul față de Catedrala lor, transformând-o într-o veritabilă bijuterie 
arhitecturală (foto 5). Clădirea este înscrisă pe „Lista națională a monumentelor istorice” - cod 
SM-II-m-B-05226.

În prezent, Biserica Ortodoxă cu hramul “Adormirea Maicii Domnului” adăpostește 
Parohia Ortodoxă Română „Adormirea Maicii Domnului” (fosta Parohie Ortodoxă Satu Mare 
I42), având 3078 credincioși43, preot paroh fiind pr. dr. Boloș Cristian-Vasile și preot II fiind pr. 
Șimonca Radu. Epitrop este dl. Tomuţ Augustin.

În data de 26 decembrie 2013 s-au serbat 75 de ani de la finalizarea zidirii Catedralei, 
realizându-se o plachetă aniversară și un pliant. Cu acest prilej, P.S. Dr. Justin Sigheteanul, 
pe atunci Arhieru-Vicar al Episcopiei Ortodoxe Române a Maramureșului și Sătmarului, a 
înmânat o „Gramată episcopală aniversară”, așezată la loc de cinste la intrarea în biserică 44.

Se cuvine să amintim doar trei evenimente din viaţa credincioșilor Catedralei: 1. 
38 „Conștiinţa română”, anul III, nr. 164, 30 iulie 1940.
39 Pr. dr. Cristian Boloș, 75 de ani de la înălţarea Catedralei Ortodoxe „Adormirea Maicii Domnului” din 
Satu Mare (1938-2013). Pliant.
40 Istoricul Parohiei Ortodoxe Române Satu Mare I, p. 6.
41 Document aflat în patrimoniul Bisericii Ortodoxe „Adormirea Maicii Domnului” din Satu Mare.
42 Pr. dr. Vasile Augustin, „Episcopia Maramureșului. Organizarea administrativă”, Ed. Universităţii de 
Nord Baia Mare, Baia Mare, 2006, pp. 224-225.
43 Recensământul populaţiei și al locuinţelor, Satu Mare, 2011.
44 Pr. dr. Cristian Boloș, 75 de ani de la înălţarea Catedralei Ortodoxe „Adormirea Maicii Domnului” din 
Satu Mare (1938-2013), în „Graiul Bisericii noastre”, nr. 4 (76), anul XXIV, octombrie-decembrie, Baia 
Mare, 2013, pp. 42-44. Periodic publicat de Episcopia Ortodoxă Română a Maramureșului și Sătmarului, 
cu binecuvântarea Î.P.S. Justinian Chira și sub îndrumarea P.S. Dr. Justin Sigheteanul.
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Sfânta Liturghie Arhierească săvârșită de către Î.P.S. Andrei Andreicuţ, Mitropolitul Clujului, 
Albei, Crișanei și Maramureșului (Sătmarului), în Duminica Floriilor din anul 201245; 2. 
vizita istorică a Prea Fericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române (1 iulie 
2012); 3. Festivalul internaţional de muzică corală bisericească „Pre Tine Te lăudăm” (11-14 
august 2012). De asemenea, Î.P.S. Justinian Chira, Arhiepiscopul Maramureșului și Sătmarului 
și P.S. Justin Sigheteanul au fost prezenţi de nenumărate ori în Catedrală, cu diverse ocazii 
(Sfânta Liturghie, Sfânta Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite, Paraclisul Maicii Domnului, 
Te-Deum, conferinţe, concerte, lansări de carte etc.), aducând mare bucurie în sufletele 
sătmărenilor, fiecare întâlnire cu ierarhii transformându-se într-o sărbătoare municipală și 
chiar judeţeană.

La data de 21 august 2016, P.S. Dr. Justin a săvârșit slujba de târnosire a Catedralei 
„Adormirea Maicii Domnului” din Satu Mare, precum și Sfânta Liturghie Arhierească, ca 
urmare a lucrărilor realizate în Sfânta biserică, inclusiv reorganizarea Sfântului Altar. Cu acest 
prilej, au fost așezate părticele din Sfintele Moaște ale Sfinţilor Mucenici de la Niculiţel în 
piciorul Sfintei Mese, alături de „hrisovul de sfinţire” (o copie a acestuia fiind expusă în Sfântul 
Altar, alături de vechiul hrisov), P.S. Justin acordând bisericii al doilea hram, și anume „Sfântul 
Ierarh Martir Antim Ivireanul”.

Se impune a fi menţionată aici și activitatea corulului „Doxologia” al Catedralei 
sătmărene, cu o istorie de peste 95 de ani. Astfel, după doi ani de la înfiinţarea Parohiei Ortodoxe 
Române în Satu Mare, prin procesul verbal din 5.03.1922 se iau hotărâri pentru găsirea unei săli, 
în care timp de patru ore pe săptămână să se facă repetiţii la cor. De atunci, vocea melodioasă 
a coriştilor şi măiestria dirijorilor au reuşit ca frumuseţea deosebită a catedralei „Adormirea 
Maicii Domnului” să fie completată de răspunsurile date la Sfânta Liturghie de această corală, 
comparată de-a lungul timpului cu „un adevărat madrigal bisericesc”46. Trebuie remarcată 
și „Biblioteca Sfântul Haralambie” care își desfășoară activitatea în incinta lăcașului de cult, 
credincioșii având posibilitatea de a citi sau împrumuta acasă cărţi cu un cuprins duhovnicesc 
și reviste de spiritualitate, responsabil fiind domnul Ardelean Alexandru.

Împreună, preoţii, consilierii parohiali şi credincioşii, lucrează neîncetat la menţinerea 
în bună stare a bisericii, avându-se în vedere reabilitarea/restaurarea în întregime a acesteia, 
precum şi realizarea unui muzeu, pe baza unui proiect cu finanţare europeană, aflat în curs de 
implementare, prin Programul Operaţional Regional 2014-2020, proiect demarat și coordonat 
de către preotul paroh dr. Cristian Boloș.

Azi, Catedrala ortodoxă este unul din cele mai frumoase edificii ale orașului Satu Mare, 
împlinind dorința întemeietorilor ei, devenind un lăcaș al credinței și spiritualității românești.

Dr. Daniela Bălu
Muzeul Județean Satu Mare

Satu Mare, RO
danielamuzeu@yahoo.com

Pr. Dr. Cristian Boloș
Catedrala Ortodoxă „Adormirea Maicii Domnului”

 Satu Mare, RO
 prcristianbolos@yahoo.com

45 Pr. dr. Cristian Boloș, Prezenţa Î.P.S. Andrei Andreicuţ în mijlocul credincioșilor sătmăreni, în vol. „În 
dialog cu tinerii”, partea a doua, Ed. Citadela, Satu Mare, 2013, pp. 170-172. Apare cu binecuvântarea 
Î.P.S. Justinian Chira, Arhiepiscopul Maramureșului și Sătmarului. 
46 PORSM, Istoricul Parohiei Ortodoxe Române Satu Mare I, p. 8.
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